

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

Febrero

5

MARTES

Año 1918

CRÓNICAS DE PARÍS

Pastorales laicas

En estos trágicos momentos que atraviesa Francia, y con Francia el mundo entero, estamos asistiendo a una curiosa paradoja en acción.

Las crecientes dificultades de la vida, las privaciones de todas clases, el agotamiento progresivo de las materias más indispensables para la existencia, en vez de habituarnos a la austeridad y crearos costumbres espartanas, fomentan nuestra molición y nos empujan al sibirismo.

Nos falta, con frecuencia, lo necesario, pero nos sobra lo superfluo, y acomodándonos al refrán *«a falta de pan, buenas son tortas»*, renunciemos de buen grado a lo vulgar, para disfrutar de lo refinado.

Dicho se está que eso reza solamente con los que tienen dinero, única materia de primera necesidad que realmente va haciéndose rara. Pero el que la posee vive en medio de las estrecheces del día, mejor que entre la abundancia de antaño.

Cierto es que se nos agotó el tabaco, salvo para el Ejército, al que se le distribuye, con profusión y unanimidad. Cada soldado recibe, gratis, por semana, un paquete de 50 gramos, y tiene derecho y facilidad para comprarse de su peculio todos cuantos más paquetes quiera, del mismo peso, pagándolos a siete céntimos y medio, ó sea a un franco y cincuenta céntimos el kilo. Siendo de advertir que se trata del mismo, mismísimo tabaco «caporal» que a nosotros, los simples mortales, no combatientes, nos vendía el Estado, cuando lo había, a quince francos el kilo, realizando, como se ve, la insignificante ganancia (al soldado se le vende al precio de producción), de ochocientos cincuenta por ciento. ¡Y ese mismo Estado vendedor prohíbe y persigue la usura!

Pero si ha desaparecido por completo el tabaco ordinario, en cambio, hay plétora de cigarras de lujo, de dos pesetas para arriba la pieza. Idéntica observación por lo referente al vino. El modesto peleon, vendido antes a 30 ó 40 céntimos el litro, nunca a más de 50 en las épocas de mayor carestía, no se encuentra hoy por menos de un franco y medio el peor. Pero a partir de cuatro francos la botella, pueden comprarse las barricas por miles y aun por millones.

Me limito a citar el vino y el tabaco por ser los dos artículos cuya falta más se deja sentir en estos momentos; pero lo mismo podría decirse de la carne, del pescado y de otros muchos, que escasean en las calidades inferiores, de consumo más corriente, pero de los que hay abundancia píetórica en las calidades finas.

Se objetará con visos de razón, que poco importa eso, desde el momento que para aprovecharse de esa situación es preciso tener dinero, y que éste se va haciendo tan raro como el peleon ó el tabaco «caporal».

No tanto, no tanto. Dinero no falta en absoluto; hay casi más que antes sino que ha cambiado de bolsillos, refugiendo a dos clases sociales: la nada estimable de los nuevos ricos y la más simpática de los obreros. Desdeñando la primera, por lo poco numerosa, y concretándonos a la que es legión, vamos en ella salarios fabulosos, fantásticos.

Obrero español, mecánico, conoço yo que gana un duro por hora, y que trabaja, por término medio, diez al día; algunas veces más, y nunca menos de ocho. Calcúlese las economías que habrá podido realizar en casi tres años y medio de guerra.

Y si bien este es un caso extraordinario, los salarios de diez, doce, quince francos son normales y corrientes, en profesiones donde el jornal no llegaba antes a la tercera parte.

Iguals beneficios, ó m... reportan los comerciantes al menudeo,

que, por regla general, abusan de la situación, y, apenas un artículo aumenta un franco por kilo en los mercados al por mayor, lo suben ellos en dos, de suerte que la subida de los precios, lejos de arruinarlos los enriquece, y si les falta el «caporal» para la pipa, lo reemplazan con cigarras habanos y beben champagne en vez de infusión de palo de campeche.

Queda siempre, sin embargo, la masa, la gran masa, los artistas, los pequeños empleados, los que ejercen profesiones liberales, las mujeres, privadas del pan de cada día, por la presencia en las trincheras del padre, del marido ó del hijo que se lo ganaba con el fruto de su trabajo.

Y esa inmensa mayoría sufre realmente de la carestía de la vida y del encarecimiento de los artículos de primera necesidad. Para aligerar en lo posible sus sufrimientos, los Poderes públicos principiaron creando el ministerio de Provisiones, el cual usó de la manera fuerte, dictando restricciones de todas clases y apelando a las tasas: tasa de la leche, tasa del carbón, tasa del pan, tasa de las patatas. Remedio irrisorio, que no produjo ningún resultado. Los vendedores al por menor, por tácito y unánime acuerdo, se pusieron las tasas por montera y prescindían de la tasación oficial, despachando sus géneros al precio que les acomodaba.

Infeliz del consumidor que reclamaba a la policía. Esta procesaba al culpable; pero todos los comerciantes del barrio «boycotaban» al que rellanta, poniéndole en el índice, y se moría de hambre porque todos se negaban a venderle lo que necesitaba.

Fracasada la manera fuerte, el Gobierno cambia ahora de sistema, recurriendo a la manera dulce, y reemplazando las restricciones *«fortiori»*, por los métodos persuasivos.

Renunciando a ejercer presión sobre los especuladores y acaparadores incorregibles, apela a las víctimas y procura modificar su mentalidad é infundirles un nuevo espíritu. Las últimas circulares del ministro de Provisiones parecen encíclicas laicas y los bandos de muchos prefectos son otras tantas pastorales cíviles.

¡Resignación! ¡Abstinencia! ¡Sacrificio voluntario! ¡Ayuno patriótico!

Tales son las palabras que salen de las bocas ó de las plumas de esas autoridades, que, consciente ó inconscientemente, rinde acatamiento a los procedimientos y el espíritu de la Iglesia, y que parafrasean, sin darse cuenta de ello, la grande y perpetua enseñanza de las autoridades espirituales: ¡penitencia! ¡penitencia!

FRANCISCO MELGAR.

Dice un colega: «No votéis a los abogados». ¿A quién entonces? ¿A los reos? Pues duro, y hagamos diputado al «Chato del Escorial».

Tres años en las trincheras francesas

En el Hospital de Begles.—Como cuidan a los heridos en Francia.—Escupir al cielo.—Una complicación de mi herida.—Planeando la desertión.

El hospital de Begles se encuentra en las proximidades de Bardeos. Dos días hacía que me había incorporado a mi regimiento y nuevamente tuve que evacuar la línea de fuego para ingresar en un hospital.

—¿.....? —La herida de la granada que recibí en el frente trajo como consecuencia: un otitis catarral. En el mismo hospital de Begles existe un departamento para la curación de enfermos de oído, nariz y garganta, bajo la dirección del Dr. Moore,

—¿.....? —Aquella vez estaba indispuerto, pero no tanto como las otras veces. Quiero decir que en mis anteriores entradas en los hospitales lo había hecho con una fiebre, y en un estado, que me impedía hacerme cargo de los medios con que se contaba en Francia para la curación de sus heridos.

—¿.....? —Mi ingreso en el hospital de Begles ya fué otra cosa. Me dolía el oído, pero la fiebre, si la tenía, debía de ser muy ligera. De esta manera pude convencerme de lo mal que se atiende en Francia a la curación de los heridos en campaña. Los hospitales dan diariamente un trabajo a los sepultureros, que aterra pensarlo.

—¿.....? —No se trata de que los franceses tengan sentimientos nefandos. Nada de eso. Ellos quisieran salvar la vida a todo aquel que ingresa en un hospital. Lo que ocurre es que en Francia, como, según nos decían los enfermeros, en Inglaterra, se carece de ciertos medicamentos y material quirúrgico debidos a la laboriosidad de la ciencia alemana.

—¿.....? —Muchas veces he pensado en las palabras de los enfermos del hospital de Begles y al leer en los semanarios franceses preconizar la destrucción de Alemania he exclamado: ¡Estos idiotas son idénticos a aquellos que se empeñaron en escupir al cielo!

—¿.....? —Después de sufrir una operación en la garganta, los médicos me concedieron permiso para salir cierto tiempo fuera del hospital con objeto de que pudiese pasear algunas horas por los parques.

—¿.....? —A medida que los días iban transcurriendo, yo me sentía mejor. Y fenómeno extraño. A mí aquella mejoría, lejos de agradarme me ponía de un humor de mil diablos. Y es que me decía para mis adentros: Te pondrás bueno del todo y te volverán a mandar otra vez al frente.

—¿.....? —Después de esto me atacaba una excitación nerviosa tan brusca que tenía que apoyarme en las paredes para no caer al suelo.

—¿.....? —Y comencé a planear la desertión.

JUAN CARRANZA (Continuará)

El director de Primera enseñanza hace un llamamiento a varias entidades de Madrid para que no se queden sin escuela más de 15.000 niños.

¡Candidez de hombre! Aquí solo hay dinero para las plazas de toros ó para la compra de actas sucias. Si al menos se tratara de escuelas para preparar fenómenos de la torería...

LA CONFERENCIA INTERALIADA

Crónicas de la guerra

De nuevo se han convenido los aliados que de la unión nace la fuerza y tratan tardamente de imitar el dispendioso ejemplo de sus adversarios, que, por su previsión, su comunidad de ideales y su firmeza de aspiraciones bélicas, han sido en todo momento dueños y señores de la iniciativa guerrera y han conseguido positivos y beneficios triunfos que les han permitido llevar los horrores de la lucha más allá de sus fronteras.

Censuraron los aliados el razonamiento previsor á que sometió Alemania a sus súbditos, y después de más de tres años y medio de guerra han tenido que acatar ese mismo precepto que en otros tiempos mereció un acerbó crítica. Más seguros estarían ahora de sus propios elementos, porque los hubieran contrastado con sus necesidades, acompañándolos á éstas, si, en lugar de criticar las sabias determinaciones de sus rivales, los hubiesen aplicado á su economía nacional.

También para la unidad directiva de las operaciones tuvieron errores y censuras, y, sin embargo, ahora como en otras ocasiones, se ven forzados a debatir esta espesma militar, que es segura premisa del triunfo; pero hoy, como siempre, saldrán a la superficie los celos, las enconadas rivalidades, la altiva soberbia, el amor propio de cada uno de ellos; porque todos y cada uno alegarán derechos y preeminencias para adue-

ñarse de la hegemonía bélica é imponer el caudillo que ha de dirigir, guiar y unificar la contienda.

En Versalles se está celebrando actualmente una conferencia interaliada que en plazo muy breve dejará resueltas las diversas cuestiones que integran su programa de trabajo. Los reunidos están muy entusiasmados de la cordialidad que ha reinado en esta reunión y del completo acuerdo que sobre los principales puntos estudiados existe entre todos los aliados.

Se sabe que uno de los temas más importantes sometidos á la deliberación es el de la unidad de frentes y de la unidad de mando, y se aguarda con ansiedad el discurso que uno de estos días pronunciará el célebre estadista británico Lloyd George explicando en la Cámara de los Comunes las decisiones tomadas en la conferencia interaliada.

Tardías é incompletas han de ser estas determinaciones, que en su aspecto militar implican cambio de métodos y renovación de procedimientos, mutaciones difíciles y peligrosas de realizar en los críticos momentos en que se aguarda la decisión manobrero del poderoso y guerrero adversario.

No basta con que quieran vencer; ahora querer no es poder; no basta con que acuerden, al igual de en otras ocasiones, unificar planes y criterios, sería preciso buscar un caudillo apto y, después de hallarlo, reconocerle todos, incluso el enemigo, superioridad técnica, eouanimidad guerrera y sereno juicio directivo; en una palabra hacía falta otro Hindenburg, y eso no es cosa fácil de encontrar.

CAPITÁN...

«El Ayuntamiento de Barcelona ha instalado un buzón para que el vecindario deposite sus quejas.» Una cosa así en Ciudad Real y los concejales se dedican a coleccionar quejas para venderlas luego al peso. ¡Con lo bien que se paga el papel mojado!

RÉPLICA

Escribe el estimado colega «La Epoca»:

«Ocupándose de la angustiosa situación de España, que obedece á varias causas, una de ellas la falta de transportes, recuerda «La Correspondencia» cuanto ha contribuido Alemania á dicha crisis con el torpedeamiento de nuestros barcos.

Calculando sólo en 50.000 toneladas las que han sido echadas á pique, resulta según «Juan de Aragón», que esos barcos, de no haber sido hundidos, hubieran podido transportar 1.080.000 toneladas, equivalentes á 105.000 vagones.

Es un dato curioso que deben apuntar los germanófilos.

Efectivamente, es un dato curioso... que deben entender y desentrañar los aliadofílos.

Esas 50.000 toneladas, antes de ser hundidas, estaban al servicio de la Múltiple, por donde el 1.080.000 toneladas equivalentes á 108.000 vagones) que hubieran podido transportar... no las transportaban para uso y conveniencia y necesidad de España, sino de Inglaterra ó de Francia.

Y puestos á calcular no les parece á «La Epoca» y á «Juan de Aragón» más fácil calcular el número de toneladas de nuestra marina mercante que aun hoy continúan empleadas en servir á los extranjeros?

Las toneladas hundidas no pueden sacarse del fondo del mar.

Las toneladas españolas que usufructúan los extraños, es fácil hacer que sirvan á los propios.

«Ha sido detenido el «Sardina».

Menudo «pez». Dan ganas de robarla y comerla.

Los reclutas de cuota

Una gran parte de la Prensa aseguró ayer que el día 31 de Enero había terminado el plazo de admisión de la cuota para los reclutas acogidos al artículo XX de la vigente ley de Reclutamiento. Con arreglo á ésta, dicho plazo termina la víspera del sorteo, ó sea el sábado 16 del presente mes, razón por la cual debe de cesar la alarma infundada entre aquellos reclutas que aún no hayan verificado dicho ingreso y piensen acogerse á los beneficios de la ley.

CRÓNICAS DE MADRID

LOS TRATADOS Y LOS CONVENIOS

Mientras la prensa arremete contra el Sr. Cambó y sus huestes renovadoras y hasta los propios catalanistas—léase el artículo publicado en el «Heraldo». Hablamos nosotros de los convenios comerciales. Ajenos á las filias y fobias, pensando solamente en españoles, debemos reconocer que inexcusablemente,—fatalmente, si así lo quieren los germanizantes —nuestra realidad geográfica y las circunstancias porque el país atraviesa, nos obligan á comerciar con los aliados.

España es tributaria del extranjero por ineludibles necesidades nacionales. Carece de muchas primeras materias que ha de adquirir forzosamente para que la economía española no naufrague en este tempestuoso mar de pasiones, agiotismos é ineptitudes. Nuestras industrias, en su generalidad, se hallan paralizadas ó viven lánguidamente por falta de productos que transforman. Por esa equivocada norma con que hasta hoy hemos explotado nuestra riqueza, no se ha sabido aprovechar las primeras materias que produce nuestro subsuelo ni nos hemos preocupado de producir aquello que es elemento imprescindible para las industrias.

Así, ni podemos transformar esas primeras materias que produce nuestro suelo, ni nos es posible evitar á nuestras industrias las trágicas consecuencias del bloqueo submarino. Y esto sucede igualmente en lo que afecta á la producción agrícola.

Tenemos excesos de algunos cereales y frutos y en cambio carecemos de otros, no obstante lo privilegiado de nuestro clima y las excelencias de nuestras tierras, que permiten ensayar con éxito toda clase de cultivos.

Por esa causa, mitad abulia é ignorancia, mitad desampoderada ambición, regiones enteras están abocadas al desastre. Canarias, por no cultivar sino el plátano; Levante, por la naranja, el arroz y la cebolla; la Mancha, por la uva; Sevilla, por los aceites, y Galicia, por las conservas.

Y así en casi todas las provincias. Ninguna es capaz de vivir de sus propios medios, cuando suelo y clima, de haber sido los hombres más previsores, pudieran haber evitado el malestar económico que España siente con angustiosa intensidad.

Capotazos y recortes

Joaquín Camps Este valiente novillero que tan gratamente dejó impresionado á la afición madrileña en la corrida organizada por el semanario taurico «La Lidia», ha salido para el campo de Salamanca, donde pasará este mes y parte del entrante. Joaquín se entregará para empezar la temporada toreando á mediados de Marzo en Barcelona.

Santanderinas

Como es sabido, en la bonita población cántabra, está encargada del asunto taurómico la Asociación de Caridad. Ya han empezado los trabajos que van por buen camino, teniendo el propósito de que el día 25 de Julio, festividad del apóstol Santiago, «atoree» José Luis solo seis púrvulos de Murruva.

Hablando de estas corridas, «El Barquero» se extraña se deje fuera de la combinación á un determinado torero. A usted y á nosotros, maestro; Vicente Pastor siempre dió en aquella plaza la nota de seriedad y valentía.

Aún es tiempo de rectificar el error.

Malagueñas

La empresa de la plaza de Toros de la ciudad de los boquerones, ha aplazado las corridas anunciadas esta mes para los días 3 y 10 de Mayo.

En la primera actuará Girona y José Luis.

La corrida segunda será de ocho toros, estoquesados por los anteriores y los dos toreros de la tierra. Cuadro estadístico Hemos tenido el gusto de recibir el del aplaudido novillero Carnicerito. Este valiente muchacho tuvo ajustadas 28 corridas y para la próxima temporada está echando su firma á buen número de contratos.

J. TIMBALES.

Presintiendo la confagración, los economistas venían diciendo al mundo que cada país, para el hecho de sus subsistencias, debía pensar que se hallaba aislado y que la única política imperialista que podía permitirse era aquella que impusiera la necesidad de procurarse colonias con que suplir la escasez nacional.

Muchas naciones escucharon el consejo. España, como buena cigarra, siguió cantando cara al sol, fiada en que los hados tutelares la sacaran incólume de todos los peligros. Ni se crearon otras nuevas para transformar nuestros productos, ni se hicieron ferrocarriles, ni se explotaron las riquezas de nuestro suelo que aún permanecen improductivas.

Y al primer choque con la realidad, al primer obstáculo surgido, toda nuestra economía se quebrantó y regiones enteras se vieron amenazadas con un espantoso desastre financiero. Entonces, surgió el agiotismo, moderna bandolería que no precisa de las encrucijadas del camino y que asalta al consumidor en pleno día; y de la ineptitud de los unos, la ambición de los otros y la imprevisión de los más, se incubaron en la conciencia pública esas fermentaciones rebeldes que han tenido exteriorización en Barcelona, Málaga, Valencia, Alicante y otras poblaciones.

Ya es tarde para la lamentación, ahora lo que importa es poner remedio á las cosas; para que esos chapazos de protesta no sean luego focos de conmociones insofocables. Y ello sólo puede conseguirse con convenios como el celebrado con Inglaterra. En esta necesidad coinciden todos. Desde «El País» hasta «La Época», órgano de los conservadores. Y aun aquellos periódicos que simpatizan con la causa germana no oponen otros reparos que el temor de que en el convenio no haya una reciprocidad equitativa.

Y es que la realidad, más elocuente que la prosa germanizante, nos dice cuáles son los imperativos de nuestra situación. LÁZARO CASAJUANA. (Prohibida la reproducción).

Fiestas en El Villar

Con una concurrencia más numerosa de forasteros que en años anteriores, se han verificado las ferias y fiestas que en honor de su patrono San Bas, celebrá anualmente este pueblo; único, tal vez, en la Mancha, que aún conserva las costumbres tradicionales y típicas de los corcos y el vitor, propias de los antiguos pueblos castellanos, que cediendo ante el impulso del modernismo las hicieron desaparecer.

A las siete de la mañana recorrió todas las calles la Banda provincial, tocando la diana que fué terminada en la morada de D. Agustín Piedrabuena, donde tanto los músicos como los Sres. D. Carmelo Mohino, D. Rafael, D. Higinio y D. Francisco Piedrabuena, D. Enrique Serrano, D. Vicente Patón, D. Sacramento Ocaña, D. Justo S. Escribano (padre de hijo), D. Rafael Romero, D. Luis y D. Manuel Langa, D. Rinaldo Romero, D. Juan Enriquez de Salamanca, don Marcel S. de Molina, D. Luis Barrojo y los redactores de «El Pueblo Manchego» D. Vicente Ruiz y D. José Rocio, fueron obsequiados con la gaitería peculiar del nuevo alcalde D. Agustín Piedrabuena.

A las diez y con asistencia de la capilla dirigida por D. Juan Enriquez, celebróse una función religiosa, en la cual ocupó la cátedra sagrada el párroco don Antonio García Parrilla, sin queirido por el vecindario de este pueblo. Terminado el Santo Sacrificio, las autoridades, músicos é invitados, se dirigieron al Ayuntamiento, en donde dió un concierto el popular sexteto Argumosa, que, como siempre, ocasionó prolongadas ovaciones por el acierto en la interpretación de las difíciles obras musicales que integran su repertorio; siendo obsequiados después todos los asistentes con patas licoras y habanos.

En casa del señor alcalde se reunióron los amateurs del arte de Terpsícore hasta la hora del almuerzo, en que se suspendió el baile, durante el cual pro-

dirigida la banda dirigida por el Sr. Escríbano todas sus más esogidas piezas. A las seis de la tarde salió en procesión la venerada imagen de San Blas...

aficionados que dirige el Sr. Lucena, poniendo en escena «Barro y arletal», «Flor tardía» y «Alma en pena.» En ella se rifó un bonito acordeón obsequio del socio D. Luis López...

En el momento de pedir á las poblaciones indígenas de nuestra gran colonia africana nuevos sacrificios de hombres, al establecer allí el servicio militar obligatorio personal, Francia ha comprendido que su interés y su honor le obligaban á reparar algunas de las injusticias más violentas y muchos de los abusos más intolerables que venían sufriendo sus súbditos árabes.

Buen hermano Felipe Cerdán Velarde, llamó á su hermano Eugenio para reclamarle el pago de un tramayo y de una fanega de trigo que le adeudaba.

La llegada del Señor Gasset

Anoche llegó en el correo de Madrid el exministro de Fomento D. Rafael Gasset. En la estación lo esperaban numerosos amigos y bastante público que lo acompañó vitoreándolo hasta la morada del Sr. Medrano (D. José), donde se hospedará durante su estancia en ésta.

Crónica de sucesos

Riña Manuel Gregorio y Julio Angel riñeron extramuros de Puerto Llano con Aguedo Herrán. Julio disparó una pistola hiriendo á Aguedo en la boca, según dictaminó el médico que le hizo la primera cura.

Ecología de Sociedad

Los que viajan Hemos saludado á D. Enrique Gamó, teniente coronel de infantería. —Se encuentra en esta D. Dionisio Crespo. —Llegó de Herencia D. Guillermo Gómez.

Noticias generales

Denuncia Por infracción del artículo 23 del Reglamento de Carreteras, se ha presentado denuncia contra Sanán García, vecino de Sotuelillas. De minas Se ha admitido la solicitud de registro de una mina de hulla presentada por D. Francisco Aranda...

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes: Temperatura máxima, 14'4 sobre cero. Idem mínima, 00 bajo cero.

TELEFONO DE MADRID Y PROVINCIAS

(Conferencia recibida en nuestro gabinete telefónico)

Las subsistencias y las referencias ministeriales

Manifestaciones del ministro de Fomento El ministro de Fomento manifestó ayer que había conferenciado con los directores de las compañías ferroviarias sobre el suministro de carbones á las mismas. La compañía del Mediodía pidió dos barcos más para el servicio permanente, los cuales han quedado ya designados.

El día en Madrid Consejo de ministros

A las diez treinta de la noche, terminó el Consejo de ministros. Prida facilitó la nota oficiosa. Se trató en primer término y aprobó un expediente de libertad condicional procedente del Fuero Guerra.

Comentarios

Toda la noche giraron los comentarios alrededor de la nota enviada á Alemania. Se hablaba de la posibilidad de que de Berlín pidieran que se puntualizaran algunos particulares.

Provincias

Madrid 5-11:50 m. Lerroux dice SEVILLA.—El jefe de los radicales ha dicho á los periodistas, que la próxima legislatura será brevísima.

AL GERRAR

Madrid 5-4:50 m. Prieto tarda Como el Presidente del Consejo tardó hoy en llegar al Ministerio, cuando llegó los periodistas le preguntaron si ocurría alguna novedad.

Ministerio de viejo

Para Santander saldrá el ministro de Gobernación Sr. Bahamonde, de donde regresará el próximo domingo. Monumento á Pinazo en Valencia.—Suceso extraño

Ministerio de viejo

Para Santander saldrá el ministro de Gobernación Sr. Bahamonde, de donde regresará el próximo domingo. Monumento á Pinazo en Valencia.—Suceso extraño

Ministerio de viejo

Para Santander saldrá el ministro de Gobernación Sr. Bahamonde, de donde regresará el próximo domingo. Monumento á Pinazo en Valencia.—Suceso extraño

De Manzanares

(De nuestro corresponsal) GRAN TEATRO En dos sesiones se proyectó la hermosa película «Cristóbal Colón», que pomposamente enunciativa por la Empresa había despertado gran interés en el público.

Valenzuela de Calatrava

(De nuestro corresponsal) DE ACCIÓN SOCIAL En Junta general del Sindicato fué elegida la siguiente Junta directiva: Presidente, D. Miguel Caldero; vicepresidente, D. Miguel Sánchez; tesorero, D. Tomás Goderes; viceseserario, D. Ignacio Sánchez; secretario, D. Julián Avilés; vicesecretario, D. Francisco Goderes; vocales: D. Martín Paz, D. Candelario Sánchez, D. Tomás Malagón y don Juan José Malagón.

EN EL CÍRCULO CATÓLICO

En el Círculo Católico se dió también una velada teatral por la compañía de

DE ELECCIONES

Ayer visitó este pueblo el candidato D. Sandalio Ruiz Megía.

TELEGRAFO INFORMACION DE LA GUERRA

(De nuestro corresponsal en Madrid) Madrid 5 (madrugada) Parte alemán Frente occidental

En muchos puntos del frente hubo gran actividad de artillería que aumentó al anochecer especialmente en Flandes, entre el bosque de Huthoult y el Lis. Como también á ambos lados del Scarpe.

porque venía ahora el presidente del Consejo de ministros búlgaro Radoslawoff.

En comentario francés

Leemos en «Le Pays»: «¿Qué saldrá de las reuniones tenidas en París y Versalles, por los señores Lloyd George, Orlando y Clemenceau? A juzgar por la abundancia de generales que toman parte en la conferencia, los tres presidentes del Consejo, hablarán sobre todo de cuestiones militares.»

Frente italiano

Se registraron numerosos combates de artillería entre el Etsch y el Piave. Nada de nuevo ha ocurrido en los demás teatros de la guerra.

Frente austriaco

Entre el Etsch y el Piave se desarrollaron violentos combates de artillería. Al Este del Brenta rechazamos dos avances exploradores italianos.

Frente italiano

Entre el Etsch y el Piave se desarrollaron violentos combates de artillería. Al Este del Brenta rechazamos dos avances exploradores italianos.

Frente austriaco

Entre el Etsch y el Piave se desarrollaron violentos combates de artillería. Al Este del Brenta rechazamos dos avances exploradores italianos.

Frente italiano

Entre el Etsch y el Piave se desarrollaron violentos combates de artillería. Al Este del Brenta rechazamos dos avances exploradores italianos.

Frente austriaco

Entre el Etsch y el Piave se desarrollaron violentos combates de artillería. Al Este del Brenta rechazamos dos avances exploradores italianos.

Aviso

Ostentando ficticiamente la representación de la Tintorería Madrileña, algunos de esta industria recorren domicilios ofreciendo servicios de aquella, y solicitando prendas para su tejido.

Aspectos de la Ciudad

La vida está imposible. Esta exclamación se oye en todo momento. Las subsistencias adquieren precios fabulosos. ¿Qué va á pasar aquí? Por lo pronto varios amigos nuestros han ideado algo que no abaratará el vivir pero que según ellos tiene mucha importancia.

Aspectos de la Ciudad

La vida está imposible. Esta exclamación se oye en todo momento. Las subsistencias adquieren precios fabulosos. ¿Qué va á pasar aquí? Por lo pronto varios amigos nuestros han ideado algo que no abaratará el vivir pero que según ellos tiene mucha importancia.

Audiencia provincial

Para mañana está señalada la vista causa procedente del Juzgado de Almagro y seguida contra Juan Antonio Sánchez Sánchez y otros por el delito de robo.

Audiencia provincial

Para mañana está señalada la vista causa procedente del Juzgado de Almagro y seguida contra Juan Antonio Sánchez Sánchez y otros por el delito de robo.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

A todos nuestros lectores, recomendamos lean diariamente los anuncios de esta sección, pues en ellos encontrarán siempre, alguna ventaja ó conveniencia para sus intereses.

Conducido á la fonda donde se hospeda, declaró llamarse D. Luis Moral Campuzano, de sesenta y un años, y ser coronel de Caballería.

Había tomado un gramo de cocaína para quitarse la vida, pero no quiso indicar las causas.

Medio pueblo asturiano, destruido por un incendio

OVIEDO.—El alcalde de Cangas de Tineo comunica que en el pueblo de Villilla se declaró un violento incendio, que en pocos momentos adquirió proporciones extraordinarias.

Acudió el vecindario entero para sofocar el fuego, pero todos los esfuerzos resultaron inútiles; las llamas se propagaron tan rápidamente, que de las 42 casas que formaban el caserío, 21 quedaron destruidas.

Ciudad Real: Imp. de Enrique Pérez.

GUERRA A LA ANEMIA PARA VIVIR MUCHOS AÑOS

USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPOFOSFITOS SALUD

COMBATE INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL

RECHÁZASE TODO FRASCO QUE NO SE LEA EN EL EXTERIOR CON TINTA ROJA

• HIPOFOSFITOS SALUD •

EN LA ARGENTINA PIDASE HIPOFOSALUT

MANUEL MOLINERO

MARMOLISTA — LAPIDARIO

Primeros Talleres Electros Mecánicos

PROPIEDAD DE LA CASA

FUNDADA EN 1880

Despacho: PLAZA DEL PROGRESO, 10.

Teléfono M.—3.361

TALLERES: Prolongación de O'Donnell y Elvira, 1 y 2

MADRID

Exposición de Lápidas y Sarcófagos.

¡Es una gran verdad!

No hay medicamento para curar las enfermedades de

ESTÓMAGO E INTESTINOS

por antiguas que sean, como el

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías.

Poudre merveilleuse.

Evita las enfermedades de los cerdos



Asegura rápidamente el engorde de los animales

Aliment additionnel pour porcs

Producto indispensable para la cría de toda clase de ganado y especialmente del porcino

SUS es el invento más útil y provechoso para los criadores de puercos, no debiendo faltar nunca en las granjas si se quiere asegurar la vida y engorde de los cerdos.

SUS regulariza las funciones digestivas de los animales, haciéndoles asimilar toda clase de alimentos y evitando los empachos.

SUS es un excelente tónico y reconstituyente del organismo y por tanto fortalece á los animales débiles haciéndoles engordar, y aumenta y mejora la leche en el ganado destinado á esta industria.

SUS mezclado con los alimentos les comunica un sabor agradable, excitando notablemente el apetito.

Ganaderos, criadores, agricultores y todos los que tengais animales de cebo y leche si no queréis sufrir pérdidas en vuestros intereses, proporcionarnos cuanto antes el maravilloso producto SUS

¡Siempre excelente éxito! ¡Probad y os convencereis!

Recomendado por los facultativos de todos los países

Dirigirse á DEL AMO, DEL POZO y C. Ganaderos General Zabala, 12 Prosperidad.—MADRID.

LOS PEDIDOS EN LA CAPITAL Y PROVINCIA

á Don Antonio Alumbrosos, Libertad, 4, (C. Real).

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLOADO: Pesetas, 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España

Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

Despacho de Aceite

En la Fábrica de Jabón de PEDRO LOZANO Paseo de Cisneros, n.º 20

Nuevo andaluz superior á 74 reales arroba de once y medio kilos.

En la capital se sirve á domicilio desde 2 arrobas en adelante, cargando un real más en arroba.

También se participa al público, que desde primero de año se ha bajado una peseta en arroba á todas las clases de jabones que se elaboran en esta fábrica.

Sellos de caucho, metal, fechadores, de franquicia Postal é imprentillas. No ensergar sin antes consultar el catálogo que facilita Pío del Campo, Caballeros, 13.—CIUDAD REAL.

SIR NUEVO INVENTO Contra las almorranas LAMANO. Mercado núm. 10 — Y FARMACIAS —

MOLINO ACEITERO Queda abierto al público el que posee D. Ricardo Arévalo, en el Callejón del Tinte de esta capital, junto á la Fábrica del Gas, en el que se aceptan toda clase de combinaciones con relación á esta industria.

CURACION DE LA TOS: Pastillas J. Miró

Chocolates y Cafés Superiores

BARRENENGOA

Galatrava, 7 CIUDAD-REAL

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, vómito, diarrea, anemia, etc.

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS
Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8
APARTADO NÚM. 15 — TELÉFONO NÚM. 98

En esta Administración se admiten toda clase de anuncios á precios convencionales.

CANAS LA HIGIÉNICA AGUA VEGETAL DE Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

40 AÑOS DE ÉXITO

ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

SE VENDE la casa número 2 de la calle del Cardenal Monesillo. En la misma darán razón

José Suárez MADRID

ESPECIALISTA EN ESTÓMAGO, INSTENTINOS, HIGADO Y CIRUGIA GENERAL
Doctor Castilla y Bransag
En Ciudad Real tendrá su consulta el tercer domingo de cada mes en el Gran Hotel. Es necesario avisar, con dos días de antelación, al Hotel. Residencia, en Madrid, de tres á cinco, Hortaleza, 61, 1.º izquierda.

CUPÓN REGALO A todos nuestros lectores

EL PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

DIEZ CUPONES como el presente, dan derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA, REGALO DE El Pueblo Manchego

Se vende una instalación completa de riegos compuesta de un motor á gasolina de cinco caballos de fuerza, marca «Vellino», correa de trasmisión de cuero clase superior y una bomba centrífuga con siete metros de tubería de bronce de diez centímetros de diámetro, todo en perfecto estado de conservación y marcha.

Para detalles y tratar, Paz Medina García, Pezo dulce, 30—Ciudad Real.

JARABE DE ORIVE

3,50 Ptas

No hay estorbo que se le resiste. Contra la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos.

En Farmacias y Droguerías de crédito

JABON ZOTAL Contra enfermedades de la piel VENTA: Farmacias, Droguerías y Bazares.

Expofesor París, Londres da lecciones Francés é Ing'és. TRADUCCIONES **C. BENEYTO** — Cisneros, número 29 —

TONICO DEPURATIVO X2

LA PORUNCULOSIS, EN LA DERMATITIS EXFOLIATIVA GENERALIZADA, EN EL PENFIGO, IMPETIGO, PURPURA, ERITEMA, ES LA MEDICACION UNICA QUE CURA RADICALMENTE ESTAS ENFERMEDADES.

VINO PINEDO TONICO NUTRITIVO

Infalible contra la ANEMIA, NEURASTENIA, RAQUITISMO, etc. EN LAS ENFERMEDADES CARDIACAS Y NERVIOSAS, PODEROSO ALIMENTO DEL CEREBRO, Sin rival en los casos de AGOTAMIENTO POR TRABAJO INTELLECTUAL INTENSO

J. Martínez 2 San Sebastián 2 MADRID

Gran Camisería y almacén de géneros de punto

Especialidad en el corte y costura confección de las novedades.

Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

MAQUINA DE ESCRIBIR **SMITH PREMIER** ninguna tan sólida, rápida y facil

• PIDA UNA A PRUEBA • APARTADO 535, BARCELONA.

Delegación para la provincia de Ciudad Real: **DON VICTORINO GULLON CABO** — Plaza de Colegios, Infantes, 2. — TOLEDO

